

作为一名普通打工者,光山县砖桥镇周宪寿矢志不渝追求音乐梦想,出名后热心公益,不忘回报家乡——

## “我的音乐之路有故事……”



忙着修车



在修车铺唱歌



展示荣誉证书

本报记者 周涛

### 打工艰辛不忘音乐梦 修车铺是梦的起点

“打工兄弟把歌唱,筑建城市新辉煌,共同富裕心所向,载着梦想回家乡……”周宪寿告诉记者,这首《打工兄弟把歌唱》是他成就梦想的关键,而梦的起点,是他的修车铺。

今年47岁的周宪寿出生于光山县砖桥镇的一个很普通的农村,初中毕业时,因为家庭贫困,他踏上了打工之路。因为从小就喜欢唱歌,他虽然做过建筑工、钢筋工,帮人开过船、跑过摩的,但打工的艰辛没有让他放弃音乐梦想。

“2000年6月,我在平望开了一家摩托车修理铺。我就在店里搞了一些音乐设备,说是设备,其实就是一台老电脑上面连着一对廉价的小音响。”周宪寿告诉记者,那段时间,他一边修车,一边伴着音响里传出来的音乐唱歌。

周宪寿的歌声时常引起周边居民的“围观”。渐渐地,他也积累了不少“粉丝”。在附近要说修车的周宪寿,可能很多人都不知道是谁,但要问唱歌的周宪寿,很多平望人都会点头称赞。一次偶然,朋友介绍他参加平望镇举办的歌唱比赛。没想到,他翻唱了一首刘德华的歌曲《中国人》,一下子激起观众们的热情。

翻唱毕竟没什么挑战性,于是他便开始尝试着自己写歌。2012年,他创作的一首原创歌曲《讨工资》上传到优酷网,三天内点击量突破1万。之后,他写了《想家》《三心二意》等10余首反映自己和农民工兄弟现实生活的励志歌曲。

人说十年磨一剑,周宪寿用了十五年。2015年1月,周宪寿的原创歌曲《打工兄弟把歌唱》被“全国打工春晚”导演组看中,他也成功走上了舞台。对于周宪寿,“全国打工春晚”的总导演许多这样说:“老周是第一代出来讨生活的打工者,他身上那种对家乡、对家人的情意和他对梦想的执着特别感人。”

### 用心唱歌感动央视评委 著名作曲家专门为他谱曲

“我真的很想回家,回家喝口妈妈沏的热茶,可我的工资现在还没发,暂时不能回家看望爸妈;岁月中的酸甜苦辣,慢慢使我成熟长大,外面的城市很美很大,但改变不了我回家的步伐……”

这是周宪寿创作的另一首歌曲《我真的很想回家》。如今,周宪寿每日都坐在那不到10平方米的修车铺一边修车,一边听着这首著名作曲家为他谱曲的歌。说起这首歌,周宪寿满心自豪。

“2016年‘六一’前夕,我参加了中央电视台《有求必应》栏目的公益演出,当时唱了一首自己改编的《流浪兄弟把歌唱》,在场评委和企业家都很受感动。”周宪寿告诉记者,公益演唱会上,担任评委的著名女高音歌唱家胡晓晴当即表示要收他为徒,同样担任评委的著名作曲家高健也说“他用心唱歌,非常感人”,并允诺为他量身打造一首原创歌曲。

从北京回到平望后,他有感而发写下了《我真的很想回家》,当他把歌词发到朋友圈后,赢得了不少人点赞。建立了信心,他便把歌词发给了高健,高健看后觉得他的歌词非常感人,为他改了两句歌词,并主动提出为他谱曲。曲谱好后,吴江嘉年华大酒店主动资助周宪寿3万元,帮助他制作MV,制作好后并在QQ音乐、酷狗音乐等8大音乐网站播放。

通过全国性的演出舞台,周宪寿见到了许许多多的打工者,每个人身上有不同的故事,有无奈也有希望。回到苏州,他创作了一首《再见了,我的朋友》表达心声。“修理哥”是周宪寿最喜欢的称谓。别人叫他“大名人”时,他总是摇摇头,纠正说自己只是一个修车师傅,他认为,出名了并不意味着自己的身份就发生了改变。

### 一路唱歌一路热心公益 出了名想要回报家乡

在打工生活中,周宪寿始终保持着发自内心的那份淳朴和善良,看到有需要帮助的人,特别是与自己有相同经历的外来务工人员,他总会伸出援助之手。

一次偶然,周宪寿听说来自兴化的薛青峰患尿毒症已经8年,他的老婆孙伟芳又被查出患有宫颈癌。“大家都是出来打工的人,在外面都不容易,能帮一把是一把。”周宪寿告诉记者,他听说这件事时正好刚刚在歌唱比赛中得到800元奖金,于是他决定把钱捐给薛青峰,同时呼吁自己的“粉丝”行动起来为薛青峰捐钱。

有一次,一名60多岁的老人持续几天徘徊在周宪寿修车铺附近的平望汽车站,看上去很憔悴。周宪寿询问后得知老人是因为没有钱回苏北故乡,他便把老人带回自己的出租屋,布置老人吃住,还把自己的床铺让给老人睡觉,自己打地铺,第二天把老人送回了苏北故乡。

“看到那位老人让我想起自己远在光山老家的母亲。”周宪寿说,在外他最记挂的便是老母亲,他还为此给全国院线电影《天下父母》作了主题曲和插曲的部分歌词:“离别爹娘去闯荡,儿把泪水心里藏,带着心中憧憬和爹娘语重心长,依依不舍回头望……”

如今,出了名的周宪寿仍旧从早到晚在铺子里忙碌着,他说目前最大的心愿是能为家乡写歌,为家乡父老乡亲唱歌。“我在外面这么多年,最难忘记的就是信阳的山山水水,风土人情,因为我的根在那里。”周宪寿向记者说,他准备过几年回光山后,找个有爱心的企业或个人合作,把信阳的山水风光、巨大变化写成一首歌,“到时候,我还找高健老师帮助作曲,歌名都想好了,就叫《我家信阳》。我还想学学‘红枣哥’,把咱家乡的特产也带到‘星光大道’栏目上……”

谁说打工就不能玩高雅的艺术?信阳市光山县的打工者周宪寿在江苏省苏州市吴江区,硬是把艺术“玩得溜溜转”。他在修车铺里一边修车,一边参加各种文艺汇演和唱歌比赛,并且原创了一系列反映打工者生活的励志歌曲,因此得名“修理哥”。

“修理哥”的事迹打动了中央电视台《有求必应》栏目组,有名的作曲家和乐团因为他的歌配乐演奏、拍摄MV。平日里,他用音乐照亮了自己的生活,也为困难人群传递着快乐和梦想。去年,他被苏州市委宣传部、市文明办评选为“苏州最美人物”。然而,他还有个愿望,那就是能为家乡信阳写歌,为信阳的父老乡亲唱歌。